Frage zu Projekt:

Household Inflation Expectations and Preferences 2

Thema der Frage:

Politik/ Inflation

Konstrukt:

Sorgen hinsichtlich einer niedrigen Inflationsrate

Fragetext:

Es gibt auflergewthnliche Geschichten tber besonders niedrige Inflationsraten. Es soll
Menschen gegeben haben, die plotzlich aufgehort haben Geld auszugeben, weil sie er-
warteten dass die Geschéfte am néchsten Tage ihre Preise stark senken wiirden. Eine
derartige Deeskalation der Inflationsrate bereitet mir derzeit Sorgen.

Antwortkategorien:

Stimme stark zu
Stimme zu
Weder noch
Lehne ab

Lehne stark ab

Eingesetzte kognitive Technik/en:

General Probing, Comprehension Probing

Befund zur Frage:

Frage 16 wurde den Testpersonen gestellt, die nicht bereits Frage 15 beantwortet haben.
Alle sieben Befragten (TP 03, 04, 07, 10, 12, 13, 14) konnen sich einer der Antwortmog-
lichkeiten zuordnen. Bis auf "Stimme stark" zu werden alle Antworten mindestens einmal
ausgewahlt. Vier der sieben Testpersonen entscheiden sich fiir die Antwort "Weder noch".

Die Testpersonen 03, 04, 07 und 10 haben beim Beantworten der Frage Schwierigkeiten,
da sie das angegebene Beispiel zu hypothetisch finden und sie sich das genannte Szenario
so nicht vorstellen kénnen:



m 'Mir ist niemand bekannt, der gesagt hat, ,ich gebe jetzt kein Geld mehr aus’
Ich gehe immer davon aus, dass man einen gewissen Lebensstandard hat. Man
muss sich ja Lebensmittel besorgen und kann nicht aufhoren Geld auszugeben. Also
gibt der wvielleicht weniger aus, aber nicht plotzlich kein Geld mehr. Jeder muss
ja existieren und braucht Lebensmittel. Da tue ich mich jetzt schwer mit einer
Antwort." (TP 07, Weder noch)

m"Was lehne ich denn da ab? Ich kenne keine Geschichten tber niedrige Inflati-
onsraten. Ich verstehe nicht, was der Sinn hinter der Frage ist." (TP 10, Lehne
ab)

Testperson 14 beméngelt die vorgegebenen Antwortkategorien: " Da miisste eigentlich ja
oder nein als Antwort kommen. Entweder ja oder nein es bereitet mir Sorgen. Dieses
lehne ab, diese Antwort passt nicht. Man “iberlegt sich was hier gemeint ist. Das Szenario
war mir zu schwierig vorzustellen." (TP 14, Weder noch)

Empfehlungen:

Frage: Wir empfehlen, die Frage umzuformulieren und analog zu Frage 15 ein konkretes
Beispiel fiir eine Deeskalation der Inflationsrate anzufiihren, da die Frage in der beste-
henden Form nicht versténdlich ist.

Antwortkategorien: Wir empfehlen, die Formulierungen "Lehne ab" und "Lehne stark
ab" durch "Stimme nicht zu" und "Stimme iiberhaupt nicht zu" zu ersetzen.



